

СОГЛАСОВАНО:

Начальник Департамента
социальной защиты населения
Ивановской области
Т.В. Рожкова

« 10 » _____ 2023 года



Отчет о результатах деятельности ОГКОУ Шуйского детского дома-школы за 2022 год

Областное государственное казенное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Шуйский детский дом-школа» является организацией для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Основные задачи деятельности детского дома:

1. обеспечение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, благоприятных условий, приближенных к домашним, способствующим умственному, физическому и эмоциональному развитию личности;
2. обеспечение социальной защиты, психолого-педагогической реабилитации и социальной адаптации воспитанников;
3. освоение образовательных программ начального общего и основного общего образования;
4. обучение и воспитание в интересах личности, общества, государства;
5. обеспечение охраны и укрепления здоровья воспитанников;
6. охрана прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
7. создание нормативно-документальной базы для перехода на обновленные ФГОСы начального общего и основного общего образования;
8. создание эффективной системы работы классных руководителей и воспитателей в условиях реализации Программы воспитания ОГКОУ Шуйского детского дома-школы;
9. подготовка и устройство детей на семейные формы воспитания.

Обеспечивается проживание детей в помещениях, созданных по квартирному типу. В жилых блоках для детей оборудованы комнаты на 2 - 4 человека, гостиные, гардеробные, кухни, санитарные комнаты. Для занятий с детьми имеются музыкальный зал, швейная мастерская, компьютерный класс, сенсорная комната, тренажерный, спортивный и танцевальный залы, студии для занятий прикладным и художественным творчеством, кабинет для социально-бытовой ориентировки для освоения детьми курса кулинарии.

В ОГКОУ Шуйском детском доме-школе проживают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, родители (законные представители) которых по уважительным причинам не могут исполнять свои обязанности.

По состоянию на 31.12.2022 в учреждении находились на воспитании 53 ребенка в возрасте от 5 до 18 лет, из них:

- дети дошкольного возраста - 3 чел.;
- дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, - 48 чел.;
- дети по заявлению законных представителей - 0 чел.;
- дети, находящиеся в учреждении на основании распоряжений территориальных органов Департамента социальной защиты населения Ивановской области о помещении на временное пребывание - 5 чел.

Получение детьми начального общего и основного общего образования осуществляется на базе учреждения. Дошкольное образование (3 чел.) получали в МДОУ «Детский сад № 36» г. Шуи, 2 чел. обучались в Шуйском филиале ОГБПОУ «Ивановский промышленно-экономический колледж», 2 чел. - ОГКОУ Шуйской коррекционной школе-интернате.

В детском доме организовано проживание воспитанников в 6 воспитательных группах по принципам семейного воспитания. Дети, являющиеся членами одной семьи или находящиеся в родственных отношениях, проживают в одной группе.

По состоянию на 31.12.2022 в учреждении работали 87 сотрудников, в том числе 44 человека - административно-технический персонал, 43 человека – педагогические работники. Из административно-технического персонала имеют высшее профессиональное образование - 11 человек, среднее профессиональное образование - 27 человек, среднее образование - 6 человек. 40 педагогов имеют высшее профессиональное образование, среднее профессиональное образование – 3 человека. Высшую квалификационную категорию имеют 10 педагогов, первую квалификационную категорию – 14 педагогов, соответствуют занимаемой должности – 11, не имеют квалификационной категории – 8 человек.

14 педагогов детского дома прошли курсы повышения квалификации в ГАУ ДПО Ивановской области «Университет непрерывного образования и инноваций» по дополнительной профессиональной программе согласно своей специализации.

Педагоги детского дома-школы приняли участие в IV Областном Фестивале педагогических идей «Калейдоскоп», организованном учреждением, где представили свой опыт работы в трех секциях: «Творческая мозаика», «Когда закончится урок...», «Психологическая копилка». В секции «Творческая мозаика» педагоги показали мастер-классы «Изготовление бабочки из лент» и «Весенний цветок, психологи поделились опытом «Использование игрушки в работе с детьми» и методом пескотерапии в работе с детьми с ОВЗ. В двух других секциях педагоги делились опытом организации нестандартных уроков, адаптационных и развивающих игр и упражнений, методическими разработками нестандартных занятий кружка, секции, творческого объединения, а также конспектами образовательной деятельности, сценариями мероприятий.

В учреждении в 2022 году осуществлялось обучение воспитанников по основным общеобразовательным программам на уровнях начального общего образования и основного общего образования и дополнительным

общеобразовательным программам (Лицензия № 2104, выдана Департаментом образования Ивановской области 08.10.2018).

В 2021-2022 учебном году педагогический коллектив школы работал над проблемой «Внедрение современных воспитательных технологий в работу классных руководителей с целью создания благоприятных условий для успешного обучения, воспитания, реабилитации и социальной адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

В ОГКОУ Шуйском детском доме-школе обучалось:

на 01.01.2022 - 47 воспитанников, из них по программам начального общего образования - 23 человека, основного общего образования - 24 человека.

На 31.12.2022 г. - 48 воспитанников, из них по программам начального общего образования - 23 человека, основного общего образования - 25 человек.

По итогам года успеваемость составила 84,8% (показатель 2020 года - 95,1%).

В 2021 - 2022 учебном году 6 воспитанников учреждения успешно прошли государственную итоговую аттестацию и получили аттестат об основном общем образовании.

С учащимися проводилась большая внеклассная работа в рамках предметных недель, открытых уроков, мастер-классов, коллективных творческих дел для усиления мотивации учащихся к изучению учебных предметов.

Седьмой год учащиеся 8-9 классов (8 чел.) участвуют в программе «ШАНС» Благотворительного фонда «Арифметика добра» (г. Москва), по которой с детьми дистанционно занимаются преподаватели по общеобразовательным дисциплинам, оказывая помощь в подготовке к сдаче основного государственного экзамена, проводятся тренинги в области планирования, профориентации, коммуникации, финансовой грамотности и др.

Также в рамках внеурочной деятельности воспитанники, обучающиеся 8-9 классов, изучают курс «Основы финансовой грамотности», методическую поддержку которого осуществил Центральный Банк России. Занятия посещали 14 детей.

По проекту Центробанка России с младшими школьниками проводились игры по финансовой грамотности (15 человек). Сотрудниками отделения по Ивановской области ГУ Банка России по ЦФО для подростков проведено мероприятие «С деньгами на ты: Что я должен знать о деньгах?».

Воспитанники детского дома приняли участие в проекте «Школа правовых знаний». Проект реализуется при поддержке Ивановского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» и Ивановского регионального отделения «Ассоциации юристов России». Занятия посещают 12 детей в возрасте от 13 до 16 лет.

В 2022 году воспитанники детского дома приняли участие в 2 международных, 4 всероссийских и 7 областных конкурсах, 13 детей получили дипломы за победу во всероссийских конкурсах и 17 воспитанников - в областных.

В конце 2021 году ребята детского дома приняли участие в Конкурсе художников «О спорт, ты - мир!», организованном Ивановским областным отделением международного общественного фонда «Российский фонд мира». По итогам лучшие работы были отправлены в Париж для участия в выставке детского рисунка «Олимпийские игры, Мир между народами, Спорт за мир». По итогам конкурса, подведенном в феврале 2022 года, трое воспитанников детского дома получили международные сертификаты за участие, а 1 ребенок диплом за 3 место. Танцевальный коллектив «Импульс», а также коллективы театра моды «Эксклюзив» и музыкальной студии отмечены дипломами участника Открытого конкурса V Всероссийского инклюзивного фестиваля «Дети-детям».

По итогам IX межрегиональной онлайн выставки-конкурса декоративно-прикладного, изобразительного, литературного творчества и фотографии «По странам и континентам: Дорогами легенд» двое воспитанники стали лауреатами 3 степени в номинациях «Изобразительное творчество» и «Декоративно-прикладное творчество (резьба по дереву)».

Воспитанники получили дипломы на областном конкурсе детского художественного творчества «Созвездие» за 2 место в номинации «Хореографическая» и за 1 место в номинации «Вокальная».

Коллектив театра моды «Эксклюзив» занял 1 место в XXVII Российском фестивале-конкурсе юных талантов «Жар-птица», а также стал лауреатом 2 степени в XXIV Всероссийском конкурсе-фестивале народного творчества «Самоцветы России».

Дети активно участвовали во всероссийских акциях, организованных Всероссийской общественной организацией «Содружество выпускников детских домов «Дети всей страны» при поддержке Минпросвещения России: в том числе во Всероссийских акциях, посвященных Дню государственного флага Российской Федерации, 100-летию Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина, Дню космонавтики, в также в акции «Связь поколений».

С сентября 2021 года в Шуйском детском доме-школе организована деятельность волонтерского отряда «Планета добра» из числа воспитанников в возрасте старше 14 лет, из них 15 человек зарегистрировались в качестве волонтеров и прошли образовательные курсы «Основы волонтерства для начинающих» на портале «ДОБРО. УНИВЕРСИТЕТ». Шестеро из волонтеров состояли на разных видах учета (ПДН, КДН, внутришкольный учет). Кураторами учреждения проводится информирование членов координационного Telegram-канала «Календарь добровольцев» о добровольческих мероприятиях учреждения. Волонтерским отрядом проведены творческо-познавательные мероприятия «Сохраним природу», «Я и моё здоровье», «Все краски жизни для тебя», квест-игра «Сокровища России»; спортивное мероприятие «Спорт против террора». Дети подготовили видеоролик «В Новый год без происшествий» по пожарной безопасности. Волонтеры отряда приняли участие в экологических десантах по уборке особо охраняемой территории местного значения г.о. Шуя - Березовая роща, по уборке от мусора береговой территории у воды реки Теза Шуйского района Ивановской области и небольшой прибрежной зоны лесополосы, а также в

уборке воинских захоронений. Силами волонтерского отряда был подготовлен праздничный концерт «Памяти военных лет» для пожилых людей ОБУСО «Шуйский комплексный центр социального обслуживания населения Ивановской области».

В ОГКОУ Шуйском детском доме-школе обеспечивается обучение детей по дополнительным общеобразовательным программам. На базе детского дома функционировали 11 творческих объединений художественного, социально-педагогического и физкультурно-спортивного направлений, в которых занимались 100 % воспитанников (53 человека).

В учреждении разработаны и реализуются следующие дополнительные общеобразовательные программы «Хореография и танцы», «Художественное выжигание по дереву», «Юный дизайнер», «Игрушки-оригамушки», «Серебряные нотки» (вокал), «Кулинария», «Остров цвета» (изобразительное искусство и батик) и «Рисовашки» (изобразительное искусство для начинающих детский сад и 1 класс), «Волейбол», «Футбол», «Скарабей» (занятия в тренажерном зале).

В целях успешной социализации детей, для расширения их контактов с социумом, организованы занятия в творческом объединении «Фитнес-аэробика» и отделении «Футбол» на базе МБУ ДО «Детская юношеская спортивная школа» (г. Шуя), в студии декоративно-прикладного творчества «Юни-Арт» на базе МБУ ДО «Центр детского творчества» (г. Шуя). Занятия посещали соответственно 20, 10 и 5 воспитанников соответственно.

Формирование всесторонней и гармонично развитой личности воспитанника немислимо без подготовки его к активной трудовой деятельности и сознательному выбору профессии. В связи с этим велась работа по допрофессиональной подготовке детей по направлению швейное дело. В швейной мастерской девочки и мальчики отработывали знания по материаловедению и машиноведению, а также навыки ручной обработки ткани и шитья на швейной машине. Особое внимание уделялось ремонту одежды, изготовлению швейных изделий, в том числе для создания домашнего уюта. Занятия посещали 32 человека.

В течение года с 10 воспитанниками (100%) велась работа по программе социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденной Департаментом социальной защиты населения Ивановской области. В рамках программы с детьми рассмотрены темы: по формированию их правовой грамотности в вопросах законодательства, связанного с трудоустройством и работой, оформления документов, правонарушений, службы в рядах вооруженных сил, знаний по вопросам решения жилищной проблемы, обустройства жилого помещения и его содержания, формирования коммуникативных качеств, планирования бюджета семьи, ведения домашнего хозяйства, осуществлялась допрофессиональная подготовка воспитанников по курсу «Кулинария».

В 2022 году 10 выпускников поступили на обучение в профессиональные образовательные организации, в том числе: по программам подготовки специалистов среднего звена – 1 чел., по программам подготовки квалифицированных рабочих кадров и служащих – 5 чел., по программам

профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих – 4 чел.

С 2020 года социальным партнером учреждения стала ФГБОУ ВО Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России. В рамках сотрудничества в 2022 году дети побывали в академии на праздничном концерте, посвященном Дню победы. Студенческий отряд волонтеров-активистов «СОВА» ФГБОУ ВО Ивановской пожарно-спасательной академии ГПС МЧС России оказал помощь в организации и проведении областной квест-игры «Кругосветка» по основам безопасности жизнедеятельности среди детских домов Ивановской области, а также практические занятия для подростков «Урок первой помощи» по отработке навыков безопасного поведения.

Осуществлялось постинтернатное сопровождение 18 выпускников детского дома, не достигших совершеннолетия и обучающихся в профессиональных образовательных организациях. В рамках данного сопровождения осуществлялись выезды в профессиональные образовательные организации для мониторинга жизнеустройства детей и решения проблем их адаптации.

Для решения задач успешной социализации воспитанников в детском доме реализуется программа личностного развития воспитанников через следующие направления воспитательной работы:

- духовно-нравственное, гражданско-патриотическое воспитание;
- формирование здорового образа жизни, профилактика вредных привычек;
- формирование правовой культуры и позитивного правосознания, профилактика самовольных уходов и правонарушений;
- профессиональное самоопределение, трудовое воспитание, готовность к жизни в семье и обществе;
- основы семейного воспитания, формирование положительного отношения к семейным ценностям;
- развитие детского самоуправления, организация досуговой занятости воспитанников.

В учреждении также разработаны и реализуются программы «Семейный очаг», «Твой выбор» (профорientация), «Сохрани себя» (профилактика безнадзорности, правонарушений и самовольных уходов детей).

Для воспитанников в 2022 году в учреждении было проведено 25 мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни, по профилактике употребления воспитанниками наркотических веществ, алкоголя, табакокурения, в том числе курительных смесей. В детском доме прошел месячник антинаркотической направленности, в ходе которого была организована информационная встреча с сотрудником ОБУЗ «Ивановский областной наркологический диспансер» на тему: «Курение и вейпинг: популярные заблуждения». Педагогами детского дома проводились беседы «Осторожно! ГАЗ! – смертельное развлечение подростков», «Как жить сегодня, чтобы иметь шанс увидеть завтра», «Употребление энергетических напитков – это вредно!». Подростки с участием инспектора ОДН МО МВД России

«Шуйский» обсуждали вопросы ответственности несовершеннолетних за распространение информации, пропагандирующий сниффинг и его употребление.

В рамках работы по формированию здорового образа жизни для детей были организованы внеклассные занятия, конкурсы стенгазет, спортивные игры, конкурсы, викторины. Ребята приняли участие в Первенстве Шуйского муниципального района по армрестлингу, в котором трое воспитанников стали первыми в своих весовых категориях, в Открытом турнире по армрестлингу среди спортсменов Ивановской, Костромской и Владимирской областей (1-3 места).

Воспитанники детского дома в системе занимались физической культурой и спортом. На базе детского дома работали секции футбола, волейбола и тренажерный зал «Скарабей». В зимний период времени дети ходили на каток, совершали лыжные прогулки по «Березовой роще», прилегающей к территории учреждения. Для воспитанников были организованы занятия с привлечением медицинского персонала по здоровьесбережению, в том числе, по оказанию первой помощи, по профилактике респираторно-вирусных инфекций. Особое внимание уделялось занятиям, связанным с профилактикой гриппа и заражения коронавирусной инфекцией COVID-19.

В 2022 году ребята отдохнули в детском оздоровительном лагере «Янтарь» и санаторно-оздоровительном лагере «Березовая роща».

В целях обеспечения благоприятного психологического состояния и комфорта воспитанников педагогом-психологом детского дома проведены занятия, направленные на обучение детей конструктивному общению и поведению в затруднительных ситуациях. Психологом использовались методы психологической игры и тренинга. На занятиях использовались документальные фильмы проекта «Здоровая Россия – общее дело» Общероссийской общественной организации «Общее дело», направленные на профилактику курения, алкоголизма, наркомании в молодежной среде, укрепление нравственных ценностей и популяризацию здорового образа жизни. Воспитанникам на индивидуальных занятиях оказывалась помощь в решении проблем, связанных с негативным опытом их проживания в семьях, с конфликтными ситуациями в социуме и др. Были организованы коррекционно-развивающая и воспитательная работа, направленные на развитие у воспитанников навыков позитивного взаимодействия с другими детьми и взрослыми.

Большое внимание уделялось правовому воспитанию детей. Работа в данном направлении строилась на основе совместного плана работы детского дома с КДН и ЗП при администрации г.о. Шуя, ПДН МО МВД России «Шуйский». В работе по профилактике девиантного поведения у детей также принимали участие сотрудники ОГКУ Шуйского межрайонного центра занятости населения и Военного комиссариата города Шуя, Палехского и Шуйского районов Ивановской области. На встречах с детьми обсуждались вопросы ответственности за свои поступки, рассматривались ситуации, в которые может попасть подросток и стать соучастником преступления или правонарушения, о службе в рядах вооруженных сил РФ и др.

В целях патриотического воспитания подростков в 2022 году в учреждении было проведено 35 социально-значимых мероприятий, в том числе: праздники, информационно-познавательные программы, посвященные знаменательным датам: Дню народного единства, Дню Конституции Российской Федерации, Дню Победы в Великой Отечественной войне и др. - а также традиционные для учреждения конкурсы стихов и рисунков.

Воспитанники приняли активное участие во Всероссийской акции «Добрые письма», организованной Всероссийской общественной организацией «Содружество выпускников детских домов «Дети всей страны» при поддержке Минпросвещения России и Всероссийской акции «Фронтная открытка» Министерства обороны Российской Федерации. Воспитанники учреждения написали письма в поддержку солдат, находящихся в зоне СВО и оформили для них новогодние поздравительные открытки.

В целях воспитания патриотизма у детей на примерах мужественного и героического служения России, роли и значении России в современном мире, военной истории российского государства для них проведены встречи с участием представителей Отдела по делам молодежи Шуйской епархии, регионального отделения организации «Офицеры России» в Ивановской области, Всероссийской общественной организации ветеранов по Ивановской области и др.

Традиционно дети принимали участие во всероссийских акциях «Окна Победы» и «Свеча памяти»; акциях «Мемориал» по уборке воинских захоронений, «Бессмертный полк».

В 2022 году Совет воспитанников принимал активное участие в организации коллективных творческих дел, интеллектуальных игр, дней именинника, трудовых десантов, спортивных соревнований, акций «Утренняя зарядка», «Чистый двор», рейдов «Школьная форма» и «Школьный дневник», смотра воспитательных групп и др. Организованы рейды «Школьная форма» и «Школьный дневник», смотр воспитательных групп и др.

За прошедший год детской организацией были проведены мероприятия «Снежная страна» (по оформлению учреждения к Новому году), спортивная игра «Мы едины, в этом наша сила», «Спорт против террора», конкурсно-познавательная программа «Армейские будни», празднично-игровая программа «Мы одна семья!», квест «В поисках волшебных сокровищ» и др.

Актив Совета воспитанников принял участие в VIII межрегиональном театральном фестивале «Шаг навстречу» в г. Москве с театральной постановкой по произведению Александра Маннина «Королева шахматных фигур» и занял 2-е место.

По программе детского дома духовно-нравственного воспитания детей были организованы встречи воспитанников с творческими коллективами МАУ ДО «Шуйская детская школа искусств», МБУ ДО «Центр детского и юношеского творчества». В течение года воспитанники посещали музеи и выставочные залы Ивановской области, знакомились с культурными традициями нашей страны. Для детей проведены мероприятия, посвященные Рождеству, проводам Масленицы, Международному женскому дню, Дню защиты детей, конкурсы чтецов, выставки рисунков, др. В 2022 году 18 детей

продолжили работу по проекту «Шуя в прошлом и настоящем» по знакомству с историческими местами г. Шуи.

В 2022 году детский дом продолжил работу по профилактике социального сиротства и развитию семейных форм воспитания.

На базе учреждения функционирует Центр подготовки приемных родителей и сопровождения замещающих семей. В 2022 году на сопровождении Центра находились 109 замещающих семей Шуйского, Южского и Пестяковского муниципальных районов Ивановской области. В течение года в Центре прошли подготовку 18 граждан, желающих принять на воспитание в семью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 10 человек создали замещающие семьи.

На базе детского дома работает Центр социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с предоставлением услуг социальной гостиницы. В 2022 году оказана помощь 32 выпускникам.

Одной из основных целей работы детского дома является устройство воспитанников в семью. Для ее достижения проводилась работа по успешной социальной адаптации воспитанников детского дома и их подготовке к проживанию в семье.

В детском доме разработаны и реализуются индивидуальные планы развития и жизнеустройства воспитанников.

В учреждении функционирует отделение восстановительной реабилитации кровной семьи. Индивидуально по каждому воспитаннику осуществлялся анализ ситуации в кровных семьях в части возможности возврата ребенка, велась переписка с родителями, кровными родственниками, проводились консультации для родителей, велась подготовка детей к передаче в семью.

За 2022 год 7 воспитанников переданы под опеку, 8 детей возвращены в кровные семьи.

Директор ОГКОУ Шуйского
детского дома-школы



Р.Н. Котляров